

НЕСКОЛЬКО СЛОВ ОБ ИСТОЧНИКАХ ИСТОРИИ ХИВИНСКОГО ХАНСТВА

З.А.Илхамов

ТГПУ им. Низами,

Ташкент, Узбекистан

Народы Центральной Азии относятся к числу народов мира, который богаты своей древней историей. История этих народов и все процессы, происходившие в них, отражены в тысяче источников различного содержания, написанных представителями этих народов. В частности, это исторические труды, проливающие свет на историю, государственность, экономику, этническую и культурно-духовную сферы Центральной Азии с XIII века и в последующие столетия. Их создание и историографические особенности обеспечили формирование уникальных исторических школ. К их числу относятся Кокандская школа историографии, Ташкентская школа историографии, исторические труды, созданные в период Бухарского ханства и эмирата, Хорезмская историография. Говоря о хорезмской школе историографии, следует отметить, что работы Абулгазихана в этом плане имеют особое значение. Создавая свои исторические труды, Абулгазихан полностью придерживался особого подхода в освещении и описании исторических процессов, соблюдая с точки зрения современной историографии, принципы историчности и объективности. Сам он писал, что - «...когда я пишу историю, не подумайте, что я солгал о своих предках, если так, то я, должно быть, солгал о себе тоже»⁶⁰.

Хивинское ханство граничило с Ираном на юге, Бухарским эмиратом на востоке, Каспийским морем на западе и казахскими землями на севере⁶¹. Большую часть населения ханства составляли узбеки, самыми сильными и многочисленными из них были кунграды, найманы, кияты, уйгуры, нукузы, кангли, китайцы и кипчаки. Узбекские племена в основном располагались в районах течения реки Амударьи. Туркмены составляли четверть населения и были потомками огузов, проживавших на территориях современного Туркменистана. Под контролем ханства также находились нижний бассейн Амударьи, где жили каракалпаки, и южные берега Аральского моря.

С 1598 года город Хива, являвшийся одним из главных экономических и политических центров ханства, был превращен в столицу ханства, и с этого времени он стал называться Хивинским ханством⁶².

Хивинское ханство образовалось в начале XVI века в древнем Хорезмском оазисе в низовьях Амударьи и с начала XVII века являлось независимым

⁶⁰ Абулғозий. Шажараи турк. Т.: “Чўлпон”. 1992. Стр.11-12.

⁶¹ Ўзбекистоннинг янги тарихи. Биринчи китоб. Туркистон Россия империяси мустамлакачилиги даврида. Т.Шарқ. 2000 й. Стр.47

⁶² Там же.

государством. С 1763 года к власти в Хиве пришли представители узбекского рода Кунграт – инаки. После завоевания Российской империи в 1873 году она стала зависимым государством. В 1920 году ханство было упразднено властью Советов и преобразовано в советское государство.

Среди источников по истории Хивинского ханства важное место занимают произведения многих авторов. Среди них произведения «Шажараи турк» и «Шажараи тарокима» хивинского хана Абулгазихан, труд «Фирдавс уль-Икбол» («Икбалнама»), начатый дворцовым историком Мунисом (1778-1829) и продолженный Мухаммадом Реза Огахи. Следует так же отметить произведение «Шажараи Хоразмшохий» Мухаммада Юсуфа Баени (1859-1923) и ряд других произведений. В восточной историографии языковому фактору уделяется особое внимание не только в области литературы, поэзии и других направлений литературы, но и в области истории и историографии. В частности, автор исторических трудов Абулгазихан отмечал, что свои произведения он пишет на родном языке: - "...Я рассказал эту историю на тюркском языке, чтобы все, хорошие и плохие, знали ее. "Я не буду добавлять ни одного слова на чагатайском, турецком, персидском или арабском. Чтобы было понятно, я использовал тюркский язык так, чтобы его мог понять пятилетний мальчик", - пишет он⁶³.

Абулгази Бахадирхан (1603.23.8, Ургенч-1663.4, Хива) хан Хивинский (1643-1663), из династии Шайбани, историк и врач. Братья Абулгази Бахадир-хана, султан Хабаш и султан Эльбарс, победили своего отца, Арабмухаммад-хана, и заключили его в крепость Кум. Его старший брат Исфандияр, который был сторонником отца, бежал в Иран, а Абулгази Бахадирхан бежал в Бухару к Имамкулихану. В 1623 году, после того как на Хивинский престол вступил его брат Исфандияр-хан, правителем Ургенча был назначен Абулгази Бахадир-хан. Однако из-за ссора с Исфандиярханом⁶⁴ Абулгази Бахадирхан в 1627 году бежал к казахскому хану Эшимхану, а затем провел два года у ташкентского хокима Турсунхана. Вскоре после этого он вернулся в Хорезм по приглашению туркмен. Асфандияр был вынужден назначить его хокимом Хивы. В 1629 году туркмены завоевали Нису и Дурун, подчинявшиеся Ирану. Асфандияр-хан опасался, что отношения с Ираном из-за этого осложнятся, и зимой 1630 года отправил Абулгази Бахадир-хана заложником к иранскому шаху как виновника этих событий. Таким образом, Абулгази Бахадир-хан прожил десять лет в Иране, в крепости Таборак недалеко от Исфахана. Летом 1639 года ему удалось бежать из плена. Абулгази Бахадир-хан несколько лет боролся за трон, и наконец сел на хивинский трон в 1643 году. Абулгази Бахадирхан старался укрепить центральную власть. В 1663 году он передал власть своему сыну Ануша-хану⁶⁵.

⁶³ Alimova D., Ilhomov Z. Tarix fani metodologiyasi. T.: "Navro'z", 2019.53-54-66.

⁶⁴ Исфандияр-хан - Хивинский хан (1623-1643гг). Пришел к власти после смерти братьев султана Хабаша и султана Эльбарса.

⁶⁵ Ануша-хан, Абулмузаффар Мухаммад - хивинский хан (1664-1686гг). Ануша-хан вступив на престол, он построил крепости Новый Кат и Шахабад для укрепления границ ханства. Затем, в 1686 году двигаясь к Бухарскому ханству, он захватил Гиждуван, Хазару,

Абулгази Бахадирхан также известен как великий историк и ученый. Его произведения «Шажараи турк» и «Шажараи тарокима» являются ценными источниками по истории Средней Азии. Абулгази Бахадирхан также написал труд по медицине под названием «Манофе ул-инсан» («Вещи, полезные для человека»)⁶⁶.

По словам академика Б. Ахмедова, «Абулгази в общей сложности просидел на посту ханства двадцать лет. Но, как и другим правителям, ему это не нравилось. Большую часть своей жизни он провел в войнах и сражениях». Согласно источникам, Абулгазихан действительно был правителем, посвятившим всю свою жизнь борьбе и сражениям за престол. Однако он был также способным государственным деятелем. Абулгазихан в первую очередь сосредоточился на укреплении централизованной системы управления в ханстве. Прежде всего, он отстранил туркменских лидеров от государственного управления. Их земли и имущество были конфискованы, а сами они сосланы вглубь страны⁶⁷.

Дело, начатое Абулгазиханом, в XIX веке с большим мастерством продолжили известные узбекские поэты и известные историки Шермухаммад Мунис и Мухаммад Реза Огахи⁶⁸. Конечно, произведения, созданные Шермухаммадом Мунисом, Мухаммадом Ризой Мирабом, Эрназарбеком угли Агахи, Мухаммадом Юсуфом Баяни, считаются уникальными образцами хорезмийской школы историографии по стилю письма, подходам к описанию событий и взглядам авторов, написавших работу, также являются важными источниками в изучении истории Хивинского ханства⁶⁹.

Однако есть еще одно произведение, относящееся к хорезмийской школе историографии, требующее особого исследовательского подхода по своему содержанию и характеру написания, это произведение Отамиша Хаджи "История Дост Султана" или "Чингизнома"⁷⁰.

В Хорезме сложилась уникальная историография по истории династий Шайбанидов, правивших в Мавераннахре и Хорасане. Историк Ш. Вахидов говорит: «Исторических трудов по династии Шейбанидов, правивших в Средней Азии, дошло гораздо меньше по сравнению с эпохой Тимура и Тимуридов. «Чингизнома» — одно из первых произведений периода Шайбанидов, созданное в Хиве автором из Хорезма⁷¹. Труд Отамиша Хаджи представляет собой уникальный образец хорезмийской школы историографии.

Самарканд, Карши и Шахрисабз. В период правления Ануша-хана были отремонтированы мавзолеи деда Султана Ваиса в Каракалпакстане и Пахлавона Махмуда в Хиве, Белая мечеть, завершены работы «Шаджарайи Тюрк». Ануша-хан похоронен в мавзолее Пахлавона Махмуда в Хиве.

⁶⁶ Трактат «Манофе ул-инсан» Абулгази Бахадирхана это книга о лекарственных травах и о лечении.

⁶⁷ Ахмедов Б. Ўзбекистон тарихи манбалари (кадимги замон ва Ўрта асрлар). - Т. Ўқитувчи. 2001.

⁶⁸ Муниров Қ. Хоразмда тарихнавислик (XVII-XIX ва XX аср бошлари). Т.: "Ғафур Ғулом номидаги адабиёт ва санъат нашриёти. 2002.4-б.

⁶⁹ Мухаммад Ризо Мироб Эрнийезбек ўғли Огахий. Асарлар. V, VI жилд. Тошкент.: Ғафур Ғулом номидаги адабиёт ва санъат нашр. 1980; Мухаммад Ризо Эрнийезбек ўғли Огахий. Зубдату-т-таворих. – Т.: Ўзбекистон, 2009. Шермухаммад Мунис. Мухаммадризо Огахий. Фирдавс ул-икбол. – Тошкент: Ўқитувчи, 2010; Мухаммад Юсуф Баёний. Шажараи Хоразмшохий. -Т.: "Мерос". 1991.

⁷⁰ Илхомов З.А. «Ўтамиш Хожи тарихи» – Хоразм тарихнавислик мактабининг ноёб ёдгорлиги. Ижтимоий гуманитар фанларнинг долзарб масалалари: Ривожланиш истиқболлари мавзусидаги халқаро илмий-назарий анжуман материаллари. Нукус. 2018 й. 69-73-бб

⁷¹ Воҳидов Ш. Мунис ва Огахий. "Фирдавс ул-икбол". Т.: "Янги аср авлоди". 2010. Стр.3.

Полное имя Утамиша Хаджи - Утамиш Хаджи ибн Мавлан Мухаммад Дуст, он жил в XVI веке. Он был придворным историком Шейбанидов Хорезма. Он является автором исторического труда «История Утамиша Хаджи» («История Дуст Султана», «Чингизнома»), принадлежащего хорезмской школе историографии, завершено в 1550 году. Хаджи Утамиш работал мирзой (секретарем) во дворце хивинского хана Эльбарсхана. Он неоднократно путешествовал по южным районам Хорезма и Золотой Орды - по Каспийскому морю и Нижней Волге, и собирал материалы для написания своего исторического труда⁷². Не так много информации о жизни и деятельности Мауланы Мухаммада Дости, автора труда "История Отамиша Хаджи", однако, исходя из сведений, приведенных автором в его работе, его дед находился на службе у Ядгор султана, Шайбанида, в конце XV века. Можно понять, что он сам находился на службе у Эльбарс султана (1515-1525) и Эш султана (убит в 1558), правивших в Хорезме, и побывал в нескольких местах. Книга «История Отамиша Хаджи» содержит много ценных сведений о потомках Джучи, правивших Дашти Кипчаком, - Батухане, Шайбанихане, Узбекхане, Урусхане, Тохтамыше и других. Работа написана Отамишем Хаджи ибн Мухаммадом Дости по заказу Эш Султана, правителя династии Шайбанидов и имеет важное значение, как источник ценных сведений об истории Хорезма, а так же являет собой один из уникальных примеров хорезмийской историографической школы, отражающей традиции восточной средневековой историографии.

В настоящее время известны два экземпляра произведения, один из которых – ташкентский. Ташкентский экземпляр является неполным, однако на его основе было сделано несколько изданий в Казахстане (2005 г.), Японии (2008 г.), Турции (2009 г.) и Узбекистане (2009 г.). Второй экземпляр считается полным и хранился в частной библиотеке Ахмада Заки Валиди. В настоящее время этот экземпляр хранится в одной из частных коллекций Турции⁷³.

В рамках хорезмской школы историографии уникальные источники были созданы также крупными историками последующих столетий. По словам историка К.Мунирова, «Традиция написания исторических произведений на узбекском языке получила широкое продолжение именно в Хивинском ханстве. В трудах А. Вамбери, Огахи, Муниса, Мухаммада Юсуфа Баяни представлена политическая история ханства, главным образом политические процессы, происходившие в период правления ханов династии Кунграт, эти работы, содержат сведения по экономике,

⁷² Илхомов З.А. «Ўтамиш Хожи тарихи» – Хоразм тарихнавислик мактабининг ноёб ёдгорлиги. «Ижтимоий гуманитар фанларнинг долзарб масалалари: Ривожланиш истикболлари» мавзусидаги халқаро илмий-назарий анжуман материаллари. Нукус. 2018 й. Стр.69-73; Илхомов З.А. Хоразм тарихнавислик мактаби ва Ўтамиш Хожининг оғзаки тарих тадқиқотлари (The khorezm scientific school of history and oral historical researches of Otamish Hodja). Ўтмишга назар. 2020 йил 2-сон. Стр.36-47.

⁷³ Мустакимов И.А. Арабиграфические нарративные источники по истории тюрко-татарских государств XV–XVIII вв. // Средневековые тюрко-татарские государства. Сборник статей. Выпуск 5: Вопросы источниковедения и историография истории средневековых тюрко-татарских государств. – Казань: Институт истории им. Ш.Марджани АН РТ, 2013. Стр.48-53.



торговым отношениям, рынкам, торговым процессам, имеется много ценной информации о денежном обращении и других темах⁷⁴.

Вышеупомянутые работы являются важными источниками для изучения истории политических процессов Хивинского ханства, а также истории экономической, социальной и культурной жизни ханства в XVI- начале XX веков.

⁷⁴ Муталибова Д. Армений Вамбери о Бухарском эмирате. Т., 2009.